

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертационную работу Чжоу Цайцюань

на тему «Эколого-экономическая эффективность использования энергетических ресурсов Китая», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Диссертация Чжоу Цайцюань посвящена вопросам повышения эффективности использования топливно-энергетических ресурсов в Китае. Данная тема является чрезвычайно актуальной в силу ряда причин: быстрого роста экономики Китая, ограниченности собственных топливно-энергетических ресурсов, низкой эффективности использования энергетических ресурсов в стране (энергоёмкость ВВП Китая на треть отстает от среднемировых показателей). Цель исследования сформулирована как «определение путей повышения эколого-экономической эффективности использования топливно-энергетических ресурсов в Китае». Задачи, поставленные в работе для достижения этой цели, полностью реализованы.

Диссертация Чжоу Цайцюань представляет собой самостоятельное научное исследование. Особо следует отметить два пункта новизны работы, где автор продемонстрировал научную самостоятельность, а именно: 1) систему показателей, формирующую градацию уровней устойчивого развития, и 2) методический подход с использованием кластерного анализа для определения ключевых показателей, определяющих перемещение провинций по кластерам устойчивого развития. Все теоретические выводы подкреплены расчетами, проведенными как для отдельных провинций, так и для Китая в целом.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений. Полученные результаты расширяют и углубляют знания об эффективности использования энергетических ресурсов и могут использоваться для обоснования необходимости корректировки некоторых положений энергетической политики Китая. Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных результатов органами государственного управления КНР при выработке энергетической стратегии с учетом Целей устойчивого развития.

Чжоу Цайцюань проанализировала значительный объем российской, китайской и англоязычной литературы. В работе использовался обширный массив данных официальной статистики КНР. Результаты исследования представлены в 10 опубликованных научных работах общим объемом 8,4 п.л. Из них 5 статей общим объемом 2,9 п.л. (личный вклад автора – 2,5 п.л.) опубликованы в научных журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности. Диссертация прошла апробацию на международных и российских конференциях.

Чжоу Цайцюань зарекомендовала себя как трудолюбивый, вдумчивый и ответственный исследователь, способный ставить исследовательские задачи и самостоятельно решать их.

На мой взгляд, диссертация Чжоу Цайцюань является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно. Полагаю, что работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства). Диссертация Чжоу Цайцюань рекомендуется к защите на диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель –
в.н.с. кафедры экономики природопользования
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»
доктор экономических наук, доцент

Ховавко И.Ю.

23.06.2023 г.